

舒城县公安局高峰派出所所长穆道舜  
为了保护村民,用自己的身体挡柱野猪,结果被咬伤

## 先救群众

更多精彩内容  
请登录本报新媒体平台  
或拨打热线互动 爆料  
0551 65179666

## 派出所所长挺身而出勇斗野猪

为了保护村民被咬伤 缝合了 100 多针

“先救群众!”这是8月15日那天,安徽舒城县公安局高峰派出所所长穆道舜在左小臂被野猪紧紧咬住时,还不忘对同事喊出的话。当天舒城县高峰乡古塘村两村民在山上突遇一头野猪攻击,闻讯赶来的穆道舜救援过程中为了保护村民,用自己的身体挡柱野猪,结果被咬伤,缝合了100多针,所幸没有生命危险,目前正在医院救治。

## 上山找水遇野猪 一人被咬伤

“怎么也不会想到,会冲出来一头野猪,如果没有警察及时到场,我和我哥可能就有生命危险,真是特别感谢他们。”8月17日,古塘村村民计先生回忆起当日与哥哥的遭遇,仍心有余悸。

据了解,因多日持续干旱,8月15日17时许,计先生和哥哥两人上山帮助年纪较大的姐姐姐夫寻找水源。行至一处小山坡时,两人突然就听到右边的草丛里传来一阵粗重的喘气声,“我们还没反应过来,就看到一头长着獠牙、200斤左右的黑色野猪从草丛里向着我们冲了过来。”

由于来不及闪躲,哥哥被野猪扑倒,臀部、大腿多处被咬伤。见状计先生在地上捡起一根木棍与野猪对峙,同时赶紧打电话给其就在附近的侄子小计求救。小计听到父亲出了事,赶紧邀了三四个村民赶了过来。到了现场,小计就看到父亲受伤倒地,野猪正对着人发出“吼吼”尖叫,赶紧报警求助。

## 派出所所长紧急出警 现场救援

接到求助电话时,穆道舜正与所里的几名民辅警在其他地方处置另外一起警情。由于情况危急,穆道舜安排好同事继续处理警情,自己则带着辅警杨桂林立马驾驶警车赶赴野猪伤人现场。扎根山区派出所工作多年的穆道舜深知被激怒的野猪十分凶残,在赶赴古塘村的山路上,他第一时间打电话向舒城县公安局指挥中心报告,寻求特警支援。

快到现场驾车不便,穆道舜抢先下了车,杨桂林紧随其后。等看到野猪时,只见野猪蹲在山谷中一处小水坑上,而伤者躺倒在地上,疼得发抖,计先生则还手拿木棍仍在与野



猪对峙,相距不到2米。

高峰乡离县城尚有47公里,若不及时将伤者送去医院救治,可能会有生命危险。穆道舜决定和杨桂林携带单警装备缓慢前行,在不激怒野猪的情况下,先将伤者救出。此时周围已经有了不少围观村民,部分热心村民担心民警的安危,也伸出援手,协助民警展开救助。

## 推开群众 他用身体挡住野猪

就这样,穆道舜一边通过手势提醒仍在与野猪对峙的计先生缓慢后撤,一边和小计等人走下陡峭的坡道向伤者缓缓接近,然而就在快接近伤者时,野猪突然从水坑跃起扑向小计。

说时迟那时快,穆道舜不顾个人安危,挺身挡住野猪,并将小计一把拉到边上。小计受力不稳跌倒在梯田状的下坎处,而穆道舜的左小臂却被凶猛的野猪撕咬住,导致皮肉被扯下,接着野猪在随后赶到村民的合力驱赶下窜入山林。

杨桂林此后连忙扶起疼痛不已的穆道舜,却被他制止:“先去救援受伤群众。”之后众人将伤者抬到村里施救,而穆道舜自己咬着牙,从泥巴地上爬起,脸色惨白。到达医院后,穆道舜始终坐不住,问得最多的是:“受伤村民伤情如何?”在得知受伤村民被安置好后,才安心接受医生的治疗。而一直在关心别人的他,最终被缝了100多针。

目前,穆道舜与受伤的村民已转到合肥医院医治,二人均无生命危险。“等穆所长回来所后,我们一定要去看看他,让他受苦了。”计先生几人商量着拟制作锦旗送到派出所,以表达谢意和敬意。

## 从警为民 下次还会冲在前面

记者从舒城县公安局获悉,穆道舜今年37岁,2008年从警,之后一直在基层派出所工作,2021年来到高峰派出所任所长。在同事眼中,穆道舜从警多年,始终对待工作充满热情、服务群众满怀真情、打击犯罪毫不留情。

这次被野猪咬伤在医院接受治疗过程中,穆道舜多次疼得说不出话来,谈及之前救援时的场景,穆道舜表示当时脑子里没有想那么多,就想着“受伤的村民我要先救下来”“只要村民没事就行了”……

“下次遇到这种情况,我还是会冲在前面。”看着被缝了一百多针的手臂,穆道舜坚定地说道。

## 野猪增多 伤害损失可申请补偿

今年6月,舒城县人民政府办公室印发了关于《舒城县野猪危害防控工作方案》的通知,其中提到随着当地生态环境的改善和野生动物保护管理工作的加强,野猪种群数量明显增多,在部分地区已经成灾,严重危害到农林业生产和人畜安全。而对野猪造成人身伤害、财产损失的,依据《安徽省陆生野生动物造成人身伤害和财产损失补偿办法》实施补偿。

今年5月23日上午,舒城县南港镇鹿起村,有一村民家中院落窜入野猪咬死牲畜,随后民警和林业站前往处置。据了解,这头野猪重约200斤,从附近山上闯入村民家中。为避免野猪伤人,现场处置小组将野猪击毙,进行了无害化处理。

舒城警方表示,当地涉及野猪的警情近年来很少,伤人的也几乎没有。“我们这儿野猪很少有出没,而伤人的却是头一回,可能是跟今年持续高温、特别干旱有关,要不然也不会发生这样的事。”古塘村支部书记周家胜说。

安徽商报融媒体记者 李萌 通讯员 王可海

## 12岁男孩变身家庭“炊事班长”

家长:他现在厨艺比我好 做的很多美食我都没见过

暑假接近尾声,除了完成暑假作业外,暑假时间里许多学生也度过了丰富多彩的业余生活。目前,中小学生在“做饭”将要纳入中小学生学习课程中,同时合肥也已进一步落实劳动教育实践基地投入使用。合肥一位12岁的男孩李博文,在暑假期间就担任了家中的“炊事班长”。在闲暇时刻,李博文小朋友最喜欢做的事情就是研究美食,买菜、备菜、洗菜、切菜、炒菜……从家常的小炒菜到甜品创意菜,李博文小朋友样样精通,为家人制作了很多丰富多彩的菜肴。

## 自主学习 硬菜创意菜轮番实践

“孩子上幼儿园的时候,我在做饭,他就喜欢踩着小板凳在旁边看着。”李博文的妈妈李娟告诉记者,李博文从小就喜欢看家里人烧菜做饭。一开始觉得小朋友太小了在厨房捣乱很危险,但后来妈妈发现他在厨房就会变得很安静,认真看着家人烧菜。李娟回忆称,在家或者在外面吃饭,遇到好吃的,儿子也总喜欢问这个是如何做的。

上了小学后,李博文渐渐开始尝试自己去做饭。“那时候,他一个人在厨房折腾半小时,我们跟着他后面能收拾两小时。”李娟说,有时候也觉得他就是贪玩在胡闹,但是看着孩子又比较好奇,同时小朋友学习做饭锻炼自己的能力也是件好事,家人也就一直很支持他。

就这样,李博文通过跟家人学习以及自己在网络上学习,这些年学成了很多“拿手菜”,“他的厨艺现在比我好,他做的很多吃的,我都没见过。”李博文的妈妈介绍说,儿子可以做“清蒸鲈鱼”、“糖醋排骨”、“麻辣基围虾”等这样的“硬菜”,同时也会做一些“稀奇古怪”的“创意菜”和甜品蛋糕等。

自制凉皮凉粉、焦糖布丁、动物形状的馒头……在2020年疫情居家隔离期间,李博文和家人一起学习制作了很多创意美食。“他喜欢钻研美食,在这个过程中,他也充分发挥



李博文制作蛋糕

了自己的想象力。”李娟说,儿子研究美食可以锻炼他独立自主的能力,同时也锻炼了他的想象力和动手能力。

## 热爱做饭 生日礼物要的是厨具

在李博文去年生日时,家里人问他想要什么礼物,李博文不假思索地回答道,“我想要一个烤箱!”相对于很多男孩子喜欢的玩具,李博文从小就偏爱一些“厨具”。李博文告诉记者,“我感觉做饭很有意思,也很有成就感。”

拥有了烤箱后的李博文,一到周末就开始研究新的美食。烤蛋糕、烤面包、烤肉……李博文说,“有了烤箱我就可以大展身手了!”李博文告诉记者,最近让他耗时最长的一道菜是“鸡翅虾滑”,他做了好几个小时。“要把鸡翅剔骨同时要剥出虾仁将其切碎制作虾滑并且将虾滑塞进剔骨后的鸡翅内……”李博文有声有色地讲述着自己的制作过程,但是他说虽然耗费了很多时间,但是最终的口感并不是很好,可能是烤箱的火候调节和腌制的问题。

李博文告诉记者,他做饭也经常有失败的时候,但是家人总会告诉他不能畏惧失败,要学会寻找原因总结经验,同时不能浪费食材,所以每次做失败的菜,家人都会将其进行二次加工吃掉。

“看着身边人吃到自己精心做的美食,心里也美滋滋的。”李博文说,烧菜做饭不仅是他的兴趣爱好,还希望通过他制作的美食给大家带来快乐。李博文姐姐过生日的时候,他还花费了一下午的时间亲手给姐姐制作了一个蛋糕。除了给家人制作美食,为了感谢老师,他还亲手给老师做过一盒小饼干。

## 劳动教育 做饭将纳入中小学生学习课程

记者了解到,目前,中小学生在“做饭”将要纳入中小学生学习课程中,同时合肥也已进一步落实劳动教育实践基地投入使用。

此前,教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》,其中根据不同学段制定了“整理与收纳”“家庭清洁、烹饪、家居美化等日常生活劳动”等学段目标,于2022年秋季学期开始执行。

教育部在发布的《义务教育劳动课程标准(2022年版)》中提到,在5—6年级,烹饪与营养方面,学生要用简单的炒、煎、炖等烹饪方法制作2—3道家常菜,如西红柿炒鸡蛋、煎鸡蛋、炖骨头汤等,参与从择菜、洗菜到烧菜、装盘的完整过程。能根据家人需求设计一顿午餐或晚餐的营养食谱,了解不同烹饪方法与食物营养的关系。

近日,记者获悉,合肥市首批市级劳动教育实践基地明年将投入使用,届时合肥市中小学生的劳动课堂将搬到田间地头,让孩子学会烧饭炒菜将在中小学生学习普及,到2025年,合肥市将有100所实践基地满足学生的劳动教育需要。

安徽商报融媒体记者 刘静文 / 摄